

Религіозное гоненіе?!.—Было-ли когда-нибудь болѣе кощунственное, чѣмъ это въ основѣ своей глубоко противорѣчивое выраженіе? Религія исключаетъ ненависть и гоненіе, потому что первое движение души человѣка, въ которомъ проснулось религіозное чувство,—это сознаніе власти надъ собой высокой силы, призвавшей его къ жизни и желающей блага, всему живому. Какъ же можетъ эта религіозная душа имѣть въ себѣ ненависть и воздвигать гоненія изъ-за этой ненависти, т.-е. дѣлать дѣло какъ разъ обратное тому, чего требуетъ отъ насть Богъ? Очевидно, что этого не должно быть, и люди, дѣлающіе это, мертвы еще и не родились къ вѣрѣ.—Нѣтъ! Отъ всей души хотѣлось бы сказать людямъ, что, создавая еврейскій вопросъ, они совершаютъ огромный грѣхъ. Въ народныхъ спорахъ, а въ особенности по отношенію къ зависимому народу, слѣдуетъ прежде всего убрать съ дороги всякия давленія угнетенія и всевозможныя лишенія правъ.

Это прежде всего!..

---